

# 《石材机械与工具行业科技进步指导意见（草案）》

中国石材协会机械与工具专业委员会

山东省石材工程技术研究中心

随着我国经济的快速发展，经济建设规模的逐渐扩大，我国的石材产业的整体发展水平进一步提高。作为产业发展的基础行业，我国石材机械与工具制造业经历了从无到有、由小到大曲折的发展历程。

石材机械与工具行业经过30多年的努力，走过了引进、消化吸收、开发创新的过程，先后经历了自制机具、模仿制造和模仿创新、集成创新的发展阶段。目前国内的石材机械与工具制造业整体水平稳步提高，已经基本形成了具有工程配套能力的规模化生产。既满足了国内石材生产企业的发展需要，又在发展创新中融入了国际市场的竞争。

## 一、石材机械与工具行业的发展现状

1. 初步形成了相对完整的行业体系基本能满足石材生产的需求。

石材机械与工具行业的发展是以经济建设和石材生产加工业为依托的，满足石材生产的需求是行业发展的基础。20世纪80年代初期，我们还没有自己的石材机械与工具行业。少量的石材加工机械与工具企业大多是由金属加工机械和通用工具类的企业因有市场需求演变而来的，其设备也是改装或自制的半机械化加工设备，效率低、质量差、成本高。20世纪90年代后，大规模的引进先进的石材设备和相关技术的同时，消化吸收、开发创新的发展思路推动了石材机械与工具行业的发展。本世纪开始，是中国石材业的高速发展期，也是石材机械与工具行业的高速发展期。巨大的市场需求拉动企业逐步发展和壮大自身规模和产品品种，石材机械与工具行业的产能不断扩大、质量不断提高。

经过近30的发展，我国石材设备已经涵盖了石材开采、加工、应用、护理等各个方面，基本满足了国

内企业的生产需求。

石材矿山开采已经掌握了国际上先进的机械锯切工艺，研发生产出了先进的金刚石串珠绳锯和适合国情的矿山用金刚石圆盘锯切机；石材矿山开采的起吊和装运设备国产化程度普及率高；石材加工设备形成了从大型石材荒料整形设备、砂锯、金刚石框架锯、金刚石圆盘锯、组合式金刚石圆盘锯、连续磨机等到小型锯、磨、切机和异型加工机械等门类齐全的产品体系；金刚石圆锯片基体规格系列从直径105mm至直径5200mm，薄型和超薄型锯片均能生产制造；金刚石串珠绳的系列产品也日趋齐全，如大理石矿山开采用绳、花岗石矿山开采用绳、混凝土切割用绳、大理石和花岗石板材锯解用绳等；变频红外补胶生产线、变频地面研磨机和抛光机及综合利用设备等产品均已批量生产。

### 2. 产品结构基本完善。

为石材生产加工企业提供不同市场定位、不同市场需求、不同技术类别的装备，是我国机械与工具行业发展的基本方向。我国石材生产加工企业的规模大小、类别多样化的格局决定了石材机械与工具产品的结构模式。既有为较大型企业提供的石材加工的流水线系列产品和金刚石框架锯、全自动连续磨抛机、人造石生产线、自动桥式机等大型机械设备，也有为中小型企业提供的各种规格的锯、切、磨抛机系列产品，与之配套的不同规格、不同用途的金刚石锯片基体、磨具、磨料、金刚石串珠绳系列产品。形成了大型成套设备与中小型“专、精、特、新”设备并存的产品格局。

3. 产品的工艺技术水平不断提高，综合配套能力显著提升。

进入21世纪，我国石材机械与工具行业与国际市场密切融合，自身得到了全面发展。规模企业开始注重引进新技术产品的消化吸收、模仿创新，吸纳金属、木材、陶瓷加工机械的发展成果和计算机自动化控制技术进行集成创新，研发出了具有自身特色、适应国情的石材机械，综合配套能力有了显著提升，使我国石材装备业的技术和工艺有了质的变化。

矿山开采用金刚石串珠锯、链臂式锯机及组合开采技术的相关设备与工具的批量生产，金刚石圆盘切石机的应用变热加工向冷加工（机械化）开采方式的转变；石材加工锯解用圆盘锯由单片、单向发展成多片组合、双向锯切装备的研制和应用以其高效、低成本的优势有着广阔的发展前景。悬臂式切机、桥式切机均升级为计算机控制程序，悬臂式切机应用四立柱式液压锁紧结构，具有低耗能、高精度的特点。桥式切机采用CNC数控技术及PLC可编程控制机，辅以红外线技术、激光定尺技术等，显著提高了板材的利用率、功效和加工精度；高端产品的石材加工中心、高压水射流机械、自动化雕刻机、计算机数控设备等一批能代表国际一流先进石材加工设备的研发制造和应用，使我国石材装备的整体技术和工艺水平发展到新的阶段。

#### 4. 产品已走向国际市场。

随着我国石材机械与工具行业整体技术水平的提高和产能的释放，国产的石材机械与工具产品已经走向国际市场。

近几年，我国石材机械与工具产品已经在国际型的石材与石材装备展览会上展示并陆续接到产品订单。锯解加工用钢砂和金刚石锯片基体出口贸易量和贸易额逐年稳步增长；机械装备对中东、中亚及东盟等诸国家和地区的出口占了很大的份额；有的企业已经在国外设立了办事机构和技术服务部门或在当地委托了产品代理商，拓展和巩固了国际石材装备市场地位；有的企业充分利用国际间减免关税的政策，为进口方提供适合当地石材产业发展水平所需要的机械与

工具产品。

### 二、石材机械与工具行业存在的问题和差距

#### 1. 产品综合技术水平与国际先进水平的差距。

国内石材设备产品众多涵盖范围广，技术水平参差不齐。大部分产品虽在功能方面满足要求，但从产品外形、性能、操作等方面综合起来看，尤其是大型石材锯解设备和异型加工设备、连续磨机等，与国外先进产品存在一定差距。

##### （1）技术与性能指标方面

有些设备技术参数不是在优化花岗石锯切、研磨、工艺技术研究基础上拟定的，致使有的参数“冗余”，有的“不足”。尤其是大型锯解、研磨设备的控制系统没有“核心”内容，控制系统与设备其技术指标、工艺参数相互独立、不匹配，难以使设备发挥应有的作用。

可靠性等方面同国外先进设备差距明显，与已经国际化的大型石材企业的发展需求存在差距。

##### ① 机械结构方面

国外先进设备部件集成程度高、机械结构紧凑，在设备运输、安装、拆卸、维修等环节设计合理得当。产品设计时在保证安全的条件下大量使用轻质铝合金材料、工程塑料代替金属板材，不仅可以减轻部件重量提升机械性能，也可美化造型。国内同类型抛磨机磨头和横梁部分比意大利先进产品重，导致横梁前后移动最高速度受到限制。机械加工精度方面，大部分国产设备与国外先进设备与相比差别已经不大，但稳定性还待验证。

##### ② 控制方面

国产先进设备多数自动化程度较低，占用操作人员多，生产效率低。缺乏专业的配套元器件供应体系。

国外产品大都装有程序控制器、交流伺服控制系统及伺服电机，功能都处于受控状态，故障停车、故障显示、自动计数、自动调整工作参数，有的利用遥控操作。大多有专业控制系统供应商，精度高，自动化程度高，质量稳定。而国产石材设备的国产数控产

品插补只能达到微米级，很多国产石材设备还在使用步进电机，控制精度比交流伺服闭环系统低。

### ③ 可靠性方面

国产设备的外协、外购元器件的选择、选购等缺乏质量可靠性考核，专业性差，质量问题频现、故障率高、调试时间长，在使用一段时间后就会显露出诸多不足等可靠性问题。设备液压系统，使用比较短的时间后，一般会出现油封等部位漏油，轴承易损坏。国外设备维修很方便，设备操控作业有着完善的报警监测功能。有的国外先进设备已经开发出远程维护系统，通过互联网进行操作、监控、更改程序等，处处为用户着想，极具人性化。

### (2) 操作方面

国外先进产品运用人机工程学采用人性化造型，拉近人与机器的距离，设备的门窗、工作台、操作面板等尺寸、位置、导读等均符合“平均人”的尺寸，使操作者在观察和操作方面处于舒适、准确和高效的工作状态。

### (3) 外形方面

钣金件制作、安装工作少精细，大件表面处理及涂装简易，严重影响视觉效果；

国外先进产品大都运采用先进设计手段，冷暖色调搭配合理、造型美观、构件简约实用使人精神愉悦、心情顺畅。

## 2. 产品体系不够完善。

我国石材设备虽然涵盖了石材开采、加工、应用、护理各个方面，基本能满足国内企业的生产需求。但除去金刚石圆锯片基体外的大部分国产机械与工具产品没有形成公认的系列化规格的产品。系列规格不全的问题主要表现在花岗石锯解用的砂锯和多绳金刚石串珠锯等方面。高档次、高科技含量的产品有待开发，如锯解用大型绳锯机、工艺制品的雕刻机器人及其研磨设备、异型制品自动化高效生产线、石材补胶自动化生产线、自动化加工设备等。中低档国产机械设备与工具的同质化现象严重，缺乏差异化竞争

优势。

国外先进产品体系完善，系列化设备齐全，自动化生产线配套能力强。特别是花岗石薄板加工设备，由多台设备组成的生产线全部用电气自动化系统控制，用工少，而国产设备大多是单机控制作业，用工多。

新型石材制品与差异化石材制品的发展，需要差异化的石材机械与工具产品。既要发展适应大型企业的高端机械与工具产品，也要发展适应中小型企业经济型、多功能设备以及特殊制品专用加工设备，是完善石材机械与工具产品的发展方向。

### 3. 标准化、系列化水平较低。

石材机械与工具的标准化体系较为落后。机械与工具企业产品标准不一，使同用途相关产品的名称、结构、参数、功能、质量等差异大，用户反映质量问题多，配套体系不共享，用户设备维护困难。没有形成统一规格的系列化产品供应体系。

### 主要原因：

(1) 标准化水平低，部分产品没有标准或标准化水平低，可操作性较差，缺乏行业公认的、统一的产品标准体系。

(2) 现有标准出自多个行业，标准的管理、执行难。产品管理水平低，产品更新换代，行业技术创新战略随意性大、改动缺乏继承性，市场磨合期较短，加之企业技术水平、生产工艺和设备的原因，导致了产品质量波动较大，故障率高；

(3) 行业形成时间较短，行业企业整体素质参差不齐。对产品标准化、系列化的认识不足，靠市场自然形成的产品体系还没有形成。

### 4. 现代设计手段应用欠缺。

国内石材机械企业开发的新产品大多还是沿用了模仿创新的创新模式，集成创新和原始创新的产品鲜见。有些采用模仿创新开发的产品也仅仅是“像”、“模仿”，没有真正消化吸收再提高、再完善，实现“模仿创新”。这种模仿创新的结果是，只是能基本

满足石材加工功能的需求，但是却存在明显的结构笨重、运动系统不平稳、加工工艺参数靠经验等问题，需要进行改进优化。

国外先进产品设计融入现代设计手段，结合相应的动态分析、测试等CAE技术，实现了设备的优化设计、轻量化设计和可靠性设计，使设备外型美观，构件简约，整机重量在同类型产品中最轻巧。同时，国外先进产品外形上注重人性化设计，运用人机工程学使设备的款式、色彩搭配合理，具有自己的特点。

因此先进的、现代化的设计理念与技术，国内石材装备企业需认真借鉴。

#### 5. 研发投入不足。

目前大多数国产加工设备的技术参数“参考”依据不同，导致设备指标“不足”或有的“冗余”。生产企业对生产工艺技术重视不够，研究投入的人力物力均不足。国内石材生产企业自己摸索出来的工艺参数也没有很好的总结提炼，使现有设备与工具产品难以体现出应有的实用性、经济性、先进性。更为突出的问题是设备研发、配置的计算机控制系统与生产工艺的适应性上有差距，这是国产计算机数控加工设备仅仅具备了相应的“功能”，而“实用性”普遍较差的关键。

### 三、行业科技进步规划目标

认真贯彻中共中央第十七届五中全会通过的《关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》精神，深入贯彻落实科学发展观，适应国内外形势新变化，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，落实节约资源和保护环境的基本国策，以提高我国石材机械与工具的综合竞争力为核心，以技术创新为动力，强化标准调整结构，全面提升机械与工具产品的国际竞争力。

在“十二五”期间，全面提升行业的标准化水平，围绕节约资源、保护环境在花岗石高效锯解设备、异型料石加工设备及环保、综合利用设备等方面有重大突破，达到国际先进水平。“十三五”期间使

我国石材工具行业的标准化、系列化、自动化、智能化、绿色环保等方面全面达到国际先进水平。

#### 1. 近期目标（2010~2015年）。

(1) 鼓励和指导企业加大研发力度，优化产品结构，提升产品性能与可靠性，做精产品，使行业整体水平达到21世纪10年代末水平，大部分主导产品达到或接近国际当代先进水平，培育5~10家行业知名的企业及品牌。

(2) 提升机械与工具的标准化程度，完善产品体系。

① 鼓励、扶持骨干企业，使金刚石圆盘锯机、金刚石框架锯机、桥式研磨机、桥式切机、薄板连续磨机、大板连续磨机、矿山开采用金刚石圆盘锯机、矿山开采用金刚石串珠锯等设备基本实现系列化、标准化；

② 使金刚石圆锯片基体、金刚石串珠绳、各种磨机配套磨具等工具行业的产品全面实现系列化、标准化及与主机的配套化生产，总体水平接近国际当今先进水平。

(3) 借鉴机械、材料、计算机及自动化控制领域发展的最新成果，发挥企业自主研发能力，搞好集成创新，根据石材行业发展的需要，加强对高技术含量设备的研究开发和应用工作，加快产品的结构调整和升级换代，为石材行业加快转变经济发展方式，落实节约资源和保护环境的基本国策，重点发展以下几类技术与产品，并使其接近国际当今的先进水平：

① 花岗石高效锯解用高性能砂锯、多绳金刚石串珠锯；

② 异型制品多功能柔性加工设备及其自动化生产线；

③ 台板面、花线等制品的自动化生产线；

④ 石材企业除尘、环保、节能的加工设备；

⑤ 花岗石制品废弃料、锯泥的综合利用技术与设备；

⑥ 石材激光加工、超声波加工、超高压水射流

等加工新技术与设备，以及机械能、热能、化学能和流体能量等的复合加工技术与装备；

⑦ 金刚石圆锯片基体系列尺寸规划（规划优先系列。第二系列联系尺寸）。

（4）结合各类石材产业集群的需求特点，研发生产针对性机械、工具及生产工艺技术，提升石材产业集群的生产水平和竞争力。如“加工机械上山”、“石雕之乡的自动化雕刻机械与工具”等。

（5）在石材生产与机械企业密集的产业园区周围，鼓励相关单位围绕石材生产及工艺需求研发石材行业专用配套件及系统，建立石材机械专用电机、轴承、传动元器件、计算机控制系统等中间配套模块化供应体系，简化石材机械生产流程、提升设备研发速度和可靠性。

## 2. 远景目标（2016~2020年）。

以提高企业效益和市场竞争力为目标，按照“提高集中度”与“发展专业化”相结合的原则，进行经济组织结构的调整，发展规模经济，在规划期内，通过引导、扶持、推动等手段，到2020年，石材机械与工具行业产品的标准化、系列化、自动化、智能化、绿色环保等方面的水平得到快速发展，产品功能、性能、可靠性以及生产企业的快捷反应能力等方面得以全面提升，使我国石材机械与工具行业的整体水平达到国际当代先进水平，完全能够满足国内外石材制品生产企业的需求，并实现大量出口。形成一批具有自主知识产权的、在国内外石材行业知名的石材机械与工具生产企业和品牌。为全面实现石材行业的清洁生产提供技术与设备保障。

## 四、发展措施与建议

以重视、提升石材制品生产工艺为突破口，企业通过先进工艺技术的实验探索，现代设计技术及优化工程的应用，实现石材机械与工具行业的先进制造业技术实施，切实搞好“先进”三部曲：研发中不断创新，设计产品快捷、可靠、易做；制造使用过程的消耗降到最低；为行业提供高效、绿色、低成本生产技

术与机械、工具。具有让用户信赖依靠、放心选用的品质，全面提升机械与工具行业的水平和配套供应能力，促进石材行业的科学发展。

### 1. 重视石材锯解、研磨高效加工工艺技术研发。

（1）国内石材机械与工具行业，要组成产、学、研联盟，设备、工具与石材制品生产企业密切合作，踏实进行石材高效加工技术的研究工作，从设备、工具与石材品质的加工匹配、高效去除机制（锯解/研磨/抛光）、金刚石工具的磨破损/失效机制、异型成形加工中的刀具补偿机制等理论问题着手，探索加工过程中的力效应、热效应及其影响规律，实验研究高效加工参数，创建高效加工工艺数据库。为设备、工具研发奠定基础，为实际生产提供科学合理、先进、稳定、规范、成熟的技术指导。解决靠模仿、经验生产的局面，使设备、工具与石材可加工性能匹配，发挥潜能，提高效率降低成本！

（2）重点研发花岗石高效锯解技术，完善砂锯结构参数，提升砂锯性能。开发多绳金刚石串珠锯，适应花岗石大板快速发展的需求。

（3）结合加工工艺技术研究开发适应石材生产的计算机控制系统，优化工具、机械与被加工对象的匹配关系，提升重点机械与工具的自适应控制能力。

（4）重视石材力学（变形控制）研究，排除潜在隐患。

2. 充分利用现代设计手段来提升机械设计、制造水平。

产品的设计决定了其性能和制造成本。

（1）推广应用ANSYS、ADAMS、Matlab、虚拟工程等工程应用软件及技术，对机械设备系统进行运动学、动力学分析，将系统集成技术、轻量化设计技术、产品可靠性技术、动态设计技术、自动控制技术以及节能、安全技术等应用于石材机械的研发中，优化产品结构，减少材料使用，提高设备的性能、质量和可靠性，降低成本。

（2）将模块化设计技术和可重构思想引入石材

制品加工设备研发和生产组织，通过模块化设计技术实现设备的系列化设计、制造，快速响应市场需求；通过模块的重构、组合快速实现设备的多功能、多用途。适应石材制品生产多品种、小批量、高质量、艺术化、订单式、工期紧、企业多、竞争激烈、价格越来越低的特点对加工设备提出的新要求。

机械装备应以用户的需求为设计目标，在对产品功能分析的基础上，做到中小异型制品加工设备的一机多能、一机多用（柔性化）；大型设备的自动化、高效率。

（3）在产品外形上注重人性化设计，将“以人为本”落到实处。在满足产品功能和性能基础上，根据人的行为习惯、人体生理结构、人的心理情况、人的思维方式等，运用人机工程学的思想，在设备的款式、色彩搭配上进行改进，使操作安全、方便、舒适，实现人—机—环境系统的合理布局与和谐统一。

### 3. 促进石材机械与工具标准化、系列化及配套体系的形成。

石材机械与工具标准化是石材业标准化的重要组成部分，是石材业现代化的重要条件。

（1）协调、支持相关企业密切协作，结合石材制品标准的要求，把应用面广的机械与工具（如金刚石圆盘锯机、桥式研磨机、桥式切机、金刚石圆锯片基体等）的现行国家或行业标准进行理顺、修订，没有标准的尽快立项、研究、起草，首先提升标准的代表性、可操作性，并将其贯彻到每家企业的生产中，根据技术发展进一步提升标准的先进性和前瞻性。

（2）引导、鼓励有关企业，选择应用量大面广的机械与工具，如金刚石圆盘锯机、金刚石桥式切机、金刚石圆盘锯片基体等设备与工具，修、制订标准，规范产品系列体系，为新的系列产品研发及设备、工具选用、维护提供依据。

（3）鼓励石材制品企业优先选用贯彻标准的机械与工具，调动全行业的积极性，使所有企业重视并积极参与标准工作，尽快建立起适应国内外石材行业

发展的石材专用机械与工具的标准体系，提升机械与工具产品的标准化、系列化、继承性和配套能力，为用户选用、维护提供方便，为石材业的现代化创造有利的条件。

（4）以市场吸引电机、轴承、传动元器件、控制系统等配套企业参与石材机械研发，为石材行业提供专用电机、轴承、传动元器件、控制系统等，完善平台体系，简化石材机械结构、提升研发速度和设备的可靠性。

### 4. 调整产品创新战略，实现由模仿创新到集成创新的跨越。

加大研发投入，学习TRIZ等创新理论与技术，引进技术人员，逐渐调整创新战略，实现由模仿、模仿创新到集成创新的跨越。

（1）石材行业的需求就是机械与工具企业的责任。我国石材行业已呈现出鲜明的多品种、异型化、高质量、艺术化、规模化应用的发展趋势，企业技术进步不断加快。机械与装备企业要及时把握市场需求动态，在实现“全员创新”的同时，搞好“全源创新”，善于利用客户、供应商乃至竞争对手等多种来源的信息搞好产品的智能化、系列化、标准化、绿色化、人性化开发设计与生产，满足业内不同层面用户的实际需求。

（2）紧盯高端市场，跟踪国内外先进技术，研发企业拳头产品，并与国外竞争形成差异，保持价格优势。占领中、低端市场，开发研制具有我国特色、符合我国国情的石材机械与工具，适应日益发展的市场需求。

1) 花岗石高效锯解技术与设备，如：高性能花岗石砂锯、多绳金刚石串珠锯，填补国内空白；

2) 多功能柔性加工设备及其自动化生产线，适应石材制品多品种、小批量、高质量的生产需要；

3) 台板面、花线等制品的自动化生产线；

4) 发展石材激光加工、超声波加工、超高压水流等加工新技术与设备，以及机械能、热能、化学

能和流体能量等的复合加工技术与装备。

(4) 结合各类石材产业集群的需求特点，研发生产针对性机械与工具，提升石材产业集群的生产水平和竞争力。如“加工机械上山”、“石雕之乡的自动化雕刻机械与工具”等。如新型自动化雕刻机具、工艺制品快速复制技术与机具、适宜大型立体工艺品的加工机械及立体雕刻机器人、巨型鹅卵石（具古、拙之美）加工的大型滚筒设备等。

(5) 提升石材机械专用电机、轴承、传动元器件等中间配套件的能力与水平，简化石材机械结构、提升研发速度和设备的可靠性。

(6) 结合加工工艺技术研究开发适应石材生产的计算机控制系统，优化工具、机械与被加工对象的匹配关系，提升机械与工具的自适应控制能力。

(7) 高性能金刚石圆锯片基体、金刚石串珠绳及研磨工具。

## 5. 注重新型石材装备和配套辅助机具的研发，提升自动化程度。

随着复合加工技术研究的深入，向构件简约化、结构紧凑化、配置模块化和部件商品化方向发展是石材数控加工设备的发展趋势。同时有为适合于多品种、单件小批量生产条件的全功能性数控加工中心，也有为适合于提高生产效率、较大批量生产条件的专用型数控加工设备。

以提高质量和效率为核心的复合加工技术与设备将成为多品种、异型化、高质量制品生产的主导。复合加工技术不是由单台不同工序或工艺的数控设备简单地拼装而成是在优化已有的传统工艺工序过程和机床结构配置型式的基础上创新开发出来的。只有不断改进生产技术与设备，促进产业的升级换代，才有利于企业做大做强，增强在市场上的竞争力。

(1) 优化花岗石锯切/研磨工艺技术，完善设备技术参数，提高性能价格比，注重辅助机具开发，完善配套服务体系。

(2) 搞好关键设备的智能化发展，拓展功能用

途，提高适用性。

(3) 创新发展系列化设备机具，在保证产品性能和可靠性的基础上，实现设备的大小系列化，价位系列化，自动化系列化……。以适应不同档次、规模企业与制品需求。如桥式金刚石圆盘锯/切机，尽管无论生产什么样石材产品，桥式锯机和切机都是不可或缺的重要设备，锯机应在保证提高性能的条件下，适应不同锯片尤其是薄型锯片、超薄板生产需求的系列化。切机多功能、多用途（复合加工）的需求也很大：固定刀位+旋/翻转工作台、固定工作台+可调整方位托板（可改变锯片的锯切方位）、配置选配工具（钻孔工具、成形加工工具等多种工具），实现一机多用。

(4) 面对人力资源成本越来越高、市场对石材制品的品种、质量、配套供应能力要求越来越高等问题，研发基于生产工艺优化技术的自动化控制系统，包括锯解、研磨等。

(5) 机械与工具企业密切合作，工具性能适应设备参数，互相匹配，互相配套，资源共享，共同推动市场营销工作，互惠互利。共同加强服务体系建设，互相拉动，共同进入国际市场。

## 6. 建立产学研联盟 学习、应用先进技术。

产学研协作，可加快技术创新的步伐。要倡导新型“产学研”协作创新模式，一方面企业联系一所高校，引进一个高层次人才，打造一支创新团队，研发出自己有竞争力的拳头产品促进企业持续发展。另一方面高校在企业建立密切协作的科研、教学基地，培育企业所需人才，提供技术、咨询服务，协作企业研发新型产品。

(1) 建立新型合作模式，优势互补，真诚协作。设备、制品生产企业与高校协作组成不同规模的产学研联盟，围绕新技术、新产品发展特征，发挥高校信息、技术优势，结合企业工艺、资源与生产优势，联合开发新技术、新机具，不断满足新制品生产需求，引领市场消费。不断实验研究高效、低成本的

绿色生产工艺技术，完善设备性能与运动参数。

通过协作，统一目标，实现企业和高校紧密结合发展，创新与生产实践相结合的良性循环，实现基础前沿研究具有前瞻性，新产品具有创新性，同时注意老产品的提升，成熟产品的优化等工作，使联盟之骨干企业发挥引领作用。

(2) 建立创新型、学习型企业，实现企业可持续发展。通过企业创新体系与战略培训，引导企业正确选择把握创新战略，促进企业健康发展；加强企业生产与人力资源的科学管理，提升管理效率，降低成本，提高效益；注重全体员工的技术规范与企业文化的学习，引领员工注意研发和生产过程的细节问题，把全体员工导向企业发展目标，提升凝聚力，稳定队伍，为企业可持续发展奠定基础。

7. 研究石材绿色生产与评价体系，搞好配套技术与机械根据的研发、生产。

近年来，石材产业发展势头强劲，成绩喜人，但随之而来的山体破坏、废料堆积、环境污染等问题也困扰着大批的石材企业。石材行业生产的碎料、粉尘、废水、污泥和噪音等，给环境带来了沉重的负担。

随着社会经济的发展，石材产品的需求量将进一步增加，面临石材资源越来越紧俏、环境负担越来越重等新问题，石材行业以目前“大量生产、大量消费、大量废弃”的传统增长模式急需改变。石材产业也要进行绿色生产，发展循环经济。

循环经济（Circular Economy）是以“资源→产品→再生资源”为主的物质流动经济模式。使环境保护与经济增长有机结合。循环经济的3R原则：减量化（Reduce）、再利用（Reuse）、资源化（Recycle）。对石材行业来讲就是最大限度实现矿山资源的资源化处理。

(1) 探索、研究石材绿色生产技术规范与清洁生产评价体系，研发、提供经济实用型配套技术与除尘、降噪、治污等绿色机具或装备。如石材生产企业

除尘设备、适应加工位置随动可调节高度的吸尘装置、带水幕的雕刻机具、带水幕的角抛机等。

(2) 石材装备与工具企业应为石材的绿色、规范生产、充分利用资源等可持续发展的要求提供保障。如矿石碎料、板材边角料及锯泥综合利用生产技术与设备，形成系列化技术与产品。

8. 通过协会组织协调，建立标准化示范工厂引导企业科学发展。

根据石材行业生产企业相对集中的园区集群特征，机械与工具企业应加强合作，在协会的组织、协调下，根据园区企业规模和石材品种特点，拟定有针对性的生产技术与机械、工具的整套技术改造解决方案，以适应不同规模、层次企业的需求。建立示范工厂，通过示范工厂稳定的质量、较低的成本等优势，引导广大企业主动应用新技术、新设备、新工具等。鼓励先进、淘汰落后，促进石材行业结构升级调整，从而提升整个行业的技术水平，充分利用资源、减少排放，实现绿色生产、科学发展。

## 《石材复合板》、《天然石材马赛克》 两标准在水头通过审议

2010年10月23~24日由国家石材质检中心和多家企业参与编制的《石材复合板》、《天然石材马赛克》两标准在水头通过审议。

《石材复合板》在实施了3年以后又重新修订，是三方面因素造成的：一是石材复合板新产品大量出现，并占领了产品的主导市场；二是随着市场的需要，该标准由行业标准上升到国家标准；三是复合板标准生产新技术不断出现。为适应这些新变化，由石材复合板分会和石材质检中心提出了修改方案，并得到了行业认可。

《天然石材马赛克》行业标准是首次制定，因产品市场需求很大，尤其出口量比较大。但这种产品的形式和规格很多，许多产品是单一数量，且是用户设计形式和图案，类似艺术品。所以，规范起来比较困难，本次该标准只是从性能上对产品有所要求。据悉，国际上对该类产品的规范一般很少。  
(侯建华)